

LA CRÓNICA MERIDIONAL.

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE Y DE INTERESES GENERALES,

AÑO XVIII.

Precios de suscripción.—En Almería 6 reales al mes, anticipados.—Fuera franco de porte, por trimestre 20 rs.—Para el extranjero y Ultramar, un trimestre 40 rs.

Jueves 26 de Abril de 1877.

Precios de inserción.—Anuncios á medio real línea en la 4.^a plana.—Anuncios religiosos y comunicados en la 3.^a plana á real línea.—Para los suscriptores la mitad.

NUM. 5.167.

DONATIVO.

Reunida la Junta nombrada por el Sr. Gobernador Civil de esta provincia, para llevar á cabo la distribucion del donativo de 20.000 rs. hecho por S. M. el Rey para socorrer á los pobres de la Capital, se acordó en repartir dicha cantidad entre las familias verdaderamente necesitadas, admitiendo al efecto las solicitudes en la Secretaria del Municipio, por término de 6 días, á contar desde la publicacion de este anuncio en LA CRÓNICA MERIDIONAL, ó sea hasta el 30 del corriente.

Dichas solicitudes se admitirán en papel simple y con informe de pobreza del cura de la Parroquia respectiva.

Las personas que hasta la fecha tengan presentadas solicitudes sin este requisito, las recogerán de dicha Secretaria, devolviéndolas informadas en el plazo marcado anteriormente, sin cuyo requisito no serán atendidas.

Almería 24 de Abril de 1877.

LA ADULACION.

(Conclusion.)

La adulacion ha sido siempre un signo de la servidumbre: no puede subsistir bajo la libertad ni bajo la igualdad.

Los aduladores que rodean á los

príncipes ó á las eminencias políticas, tienen especial cuidado de apartarles de todo aquello que pudiera iluminarlos con la verdad. Así es que los príncipes mas entregados á la adulacion no lo hechan de ver. Su ceguedad procede de dos causas naturales: una la inclinación secreta del hombre al elogio: otra la semejanza de la adulacion con el afecto sincero y el respeto legítimo.

La adulacion es á veces cruel, y convertida en calumnia da consejos sanguinarios. Cada escrito que le molesta es un libelo; cada acto que le disgusta un crimen de traicion ó de rebeldía.

Si los aduladores hacen á los tiranos, los tiranos hacen á los aduladores.

Los príncipes no serian tiranos, si no hubiese hombres bastante cobardes para acariciar la tiranía. Les hacen falta manos esclavas que ejecuten su voluntad, y bocas serviles que los elogien.

Aunque los cortesanos de Neron le excitaban para matar á su madre, aquel tirano ordenó el parricidio temblando. Cuando su orden fué ejecutada parecia roido de dolores y remordimientos; pero los que le rodeaban no tardaron en disipar las sombras que perturbaban su conciencia. Tranquilizado respecto de este primer crimen, no vaciló en cometer otros nuevos y abandonándose á violencias terribles, se familiarizó con la infamia.

Sin los aduladores, acaso la segunda mitad de su reinado hubiera sido digna de sus primeros años que celebran todos los historiadores.

La adulacion es mas pequeña cuanto mas pequeño es el poder de los príncipes; pero no tiene límites cuando no los tiene este.

Así se ha visto que el espíritu corseno domina menos en una monarquía constitucional que en una monarquía arbitraria, y mas en un gobierno aristocrático que en un gobierno popular.

La igualdad perfecta mata la adulacion; la desigualdad de los gobiernos absolutos la eleva á su mas alto grado. La corrupcion de los Estados comienza de ordinario en los grandes dignatarios que son los que mas se distinguen en la adulacion de los reyes.

Los príncipes que quieren gobernar arbitrariamente, elevan á los primeros puestos á quien elogia todo lo que hacen, y no les pide cuentas de su conducta.

Los aduladores se indemnizan de su servilismo y su humillacion á costa del pueblo. Cuanto mas viles y humildes son con quien está sobre ellos, tanto mas altivos y soberbios se muestran con los que les están sometidos. La misma bajeza de espíritu los conduce á la adulacion y á la opresion; ambos vicios se tocan.

Los pachás son los esclavos mas complacientes del gran señor, y, sin embargo, son los tiranos mas bárbaros de los pueblos otomanos.

No se deben confundir con la adulacion los elogios que se dirigen á los príncipes para interesar su clemencia. Puede justificarse á Marco Terencio cuando para salvar su vida que peligraba, decia á Tiberio: «los dioses te han dado la direccion suprema de todas las cosas, y á nosotros nos han dejado la gloria de obedecerte.»

Al principio del reinado de Neron, los senadores procedian hábilmente al alabar algunos actos de aquel empera-

dor, que anuncianaban un príncipe amante de la felicidad del pueblo, porque trataban de inspirarle el deseo de la gloria y estimularle á seguir por el buen camino.

Thrasea-Petus que defendia el pretendiente Antistius acusado de haber escrito una sátira contra el emperador, hizo bien enelogiar la clemencia del príncipe, porque no pretendia sino obtener el perdón para su defendido.

Pero no hay que exagerar el elogio, sacándole de su justa medida. Cuando sale de ella constituye la vileza mas indigna del hombre y la prostitucion mas despreciables de la politica.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR.

Madrid 22 de Abril de 1877.

Casi todos los periódicos de esta capital han publicado una candidatura para la mesa del Congreso que no es exacta, y en la cual no figura ningun representante del partido moderado que forma parte de la conciliacion.

Indudablemente en la candidatura que apoya el Gobierno figurará como presidente el señor Posada Herrara, y como secretarios los señores Fernandez Cadorniga, Garcia Lopez y Hernandez, pero respecto á vicepresidentes no se ha acordado nada, y de seguro entre los cuatro figurará uno del partido moderado que reemplace al Sr. Hurtado. Creo que los Sres. Auriolés ó Silvela serán vicepresidentes, pero nada dirá el Gobierno sobre este asunto hasta tanto que se verifique la reunion de la mayoría el dia 25 del actual.

Tampoco es cierto quanto se ha dicho en la prensa acerca del proyecto de ley electoral. El Gobierno no ha formado ningun proyecto de esta índole, y se limitará á reproducir el que hay en las Cortes desde la legislatura anterior, y acerca del cual dió ya dictamen una comision.

—213—

mentacion y empleando el óxido de cobre, pudo comprobar la existencia del Azoe en las plantas. Hasta hace poco tiempo se ha venido considerando la presencia de este gas (Azoe) como exclusiva del reino animal, suponiendo que solo por excepcion se encontraba en algunos órganos especiales de las plantas; pero el análisis ha demostrado que es un elemento comun á ambos reinos.

No era bastante conocer las partes elementales gaseosas de las plantas; era preciso ademas determinar sus elementos fijos; con este objeto Mr. Seaußure principio estos trabajos de investigacion incinerando un cierto número de vegetales: Schubler, Bertier y otros han ensayado gran número de cenizas vegetales, y finalmente Bussengantt acaba de enriquecer estos trabajos con otros: tanto mas interesantes, cuanto que comprenden gran número de plantas cultivadas en la actualidad. Este estudio deberia completarse, comparando las cenizas de las mismas especies vegetales cultivadas sobre diferentes terrenos, á fin de poder averiguar cuales son los elementos esenciales de estas especies, y los que pueden ser sustituidos con mas ó menos ventajas. Sea de ello lo que quiera; estos trabajos han probado ya que entre las sustancias que forman parte del suelo, y miradas como inertes ó indiferentes; hay bien pocas que dejen de ser necesarias á la organizacion de las plantas, y no sean susceptibles de entrar en su composicion.

El descubrimiento de estas nuevas relaciones cambiaba completamente la faz de la Ciencia, hacia más útil aun el conocimiento de los terrenos, e indicaba las nuevas vías por las cuales era preciso marchar en lo sucesivo.

Diferentes nombres se han dado á la Ciencia que se ocupa de los terrenos agrícolas, Brard la llama Geo-

—214—

nómia; esta denominacion nos parece demasiado estensa para indicar una generalidad en el estudio de los terrenos. Thaer la llama Agronomia (ley de los campos) palabra que además de venirse empleando desde hace algun tiempo para expresar el conocimiento razonado de la Agricultura, expresa tambien para su etimología, mas de lo que se quiere que signifique.

Adoptaremos una voz nueva, que aunque sus raices griegas sean menos precisas; comprenda nuestro objeto, y nada mas; tal es la voz Agrológia (discurso sobre los campos, sobre las tierras agrícolas) y la definiremos diciendo: que es la Ciencia que tiene por objeto el conocimiento de los terrenos, en sus relaciones con la Agricultura. Para determinar los límites de esta Ciencia, no será, preciso, pues, sino ver bajo qué relaciones la Agricultura tiene necesidad de conocer los terrenos.

Variadas son las funciones que realizan los suelos con relación á las plantas; pues no solamente les sirven de punto de apoyo y de medio en el cual se desarrollan y se adhieren sus raices, sino tambien sirven de recipiente á la humedad necesaria para su vegetacion y á otras diferentes sustancias propias para su nutricion. De aqui se desprenden distintas consideraciones que pueden mirarse bajo dos puntos de vista diferentes: el primero puramente mecánico; puesto que tiene por objeto reconocer la mayor ó menor facilidad que encuentran las raices para extenderse en el suelo, la mayor ó menor resistencia que la tierra presenta á los instrumentos aratorios, por cuyo medio el hombre la penetra, la divide, y en una palabra, la prepara para que las plantas puedan desarrollarse en las condiciones mas favorables. El segundo punto de vista se refiere á la nutricion de las mismas; para la cual necesitan absorver

Respecto al de imprenta ya está listo para ser presentado á las Córtes, y ademas de los datos que he da io 4 V. sobre este asunto, puedo asegurar hoy que en dicho proyecto se resuelve, con un criterio liberal, uno de los puntos mas censurados de la legislación vigente, cuales es el de no admitir las injurias contra autoridades.

Según el proyecto de ley esta clase de delitos quedará sometida á los tribunales ordinarios, y por tanto se admitirá la prueba que prescribe el Código penal.

Las penas pecuniarias que se establecen solo se refieren á las faltas, y en la clasificación de los delitos hay muy poca o ninguna variación respecto á lo establecido.

La apertura de las Córtes se verifica rá resueltamente en el Senado por ser el cuerpo colegislador á quien corresponde, puesto que en la anterior legislatura se celebró en el Congreso. El mensaje se discutirá en el cuerpo colegislador dando la comisión de antes dictamen, y creo que será en el Congreso.

Tampoco hay nada acordado respecto á sesiones dobles en este cuerpo colegislador, ni se acordará hasta tanto que la comisión de presupuestos dé dictamen.

Los constitucionales han preguntado al señor Castellar, si quería tomar un turno para hablar en contra del mensaje, y el jefe de los possibilistas ha contestado que no quiere intervenir en las cuestiones de constitucionales y ministeriales que son las que han de discutirse en este debate.

Siguen los pronósticos y comentarios acerca de lo que decidirán los constitucionales en la próxima reunión.

La cuestión de Oriente es hoy y cada día mas, la gran preocupación de Europa. Los gobiernos, la diplomacia, los militares, la banca, el comercio, no se ocupa mas que de la guerra próxima á estallar, si es que ya no ha principiado; y los pesimistas sobre todo, hasta ven en ella un principio del fin del mundo, segun son negros sus pronósticos y terribles sus vaticinios. Se habla del degüello de todos los cristianos de los dominios de la Puerta, del incendio de todas sus propiedades, de una guerra, en fin, bárbara y asoladora como no hay memoria en las edades.

X.

NOTICIAS GENERALES.

La Liga de propietarios, comerciantes e industriales de Valencia, haciendo eco á intérprete de la opinión general del país, ha elevado una exposi-

ción al ministro de Hacienda, en la cual le hace presente los grandes perjuicios que está ocasionando a Valencia y a los pueblos de la provincia la exorbitante cantidad de calderilla que por aquí circula. Manifiesta que esto es tanto más irritante, cuanto que mientras en otras provincias no se quiere reconocer ni admitir la calderilla del sistema decimal ni la de céntimos de peso, en esta capital se pierde un 3 por 100, de lo que resulta un quebranto considerable en el comercio.

E viernes ultimo marchó en el tren-correo de Valencia, en dirección á Murcia, el célebre estatista otomano Midat-Baja. En la estación lo despidieron el cónsul de Turquía Sr. Sagrista, y el gerente d' Ferrocarril, Sr. Campo, á quien particularmente se lo habían recomendado desde Barcelona. Son las únicas personas que le han visitado y acompañado.

Ultimamente se encontraba algo fatigado, porque su salud es bastante delicada, por cuya razón sólo visitó la Universidad y la Fábrica de tabacos. La tarde anterior había ido al Grao, y al puerto, acompañado del Sr. Sagrista.

El ex-gran vizir se dirige á Murcia de donde pasará á Cartagena. Allí se embarcará para Málaga, pues se propone visitar detenidamente la Andalucía.

En Valencia una mujer, habitante en la calle d' Q. Rivedo aprovechando la ausencia de su marido, se degolló con una navaja de afeitar. El matrimonio era considerado por los vecinos como modelo, y atribuyen la causa á enajenación mental, producida por el fanatismo religioso que dominaba á la víctima.

Los ministerios de Marina y Gobernación, son lo que sufrierán mayor reducción en sus presupuestos.

El de Gobernación ha reducido en una tercera parte de su personal. Ya tiene el ministro del ramo una lista de las personas que serán sacrificadas en el altar de las economías.

Hoy han circulado grandes rumores respecto á la salud del general Cabrera. Oficialmente se sabe que ayer se encontraba gravemente enfermo.

El ministro de Hacienda ha conferenciado hoy con el señor presidente del Consejo acerca del empréstito que proyecta, con garantía de la ranta de tabacos y de otras operaciones que tiene en estudio.

215
del suelo una parte de los elementos que entran en su composición; bien por que la tierra los haya recibido y los contenga en su seno, ó bien porque formen parte de sus principios componentes.

Y no habremos adquirido un conocimiento perfecto de los terrenos, hasta tanto que por un estudio profundo se hayan descrito los caracteres por medio de los cuales puedan reconocerse estas diversas propiedades. Así, pues, nos será preciso investigar, por qué signos se manifiesta la tenacidad de los suelos, y su facultad de retener el agua y las demás sustancias que contengan mezcladas; de qué manera absorben y condensan los gases de la atmósfera; cómo se conducen con el calorico claro y con el calorico oscuro; su radiación; las transformaciones que hacen experimentar en su seno á las sustancias que contienen, á consecuencia de las afinidades químicas; y la naturaleza de estas sustancias.

De la solución de estos numerosos y difíciles problemas es de donde puede resultar la del problema final que plantea la Agrologia, esto es, la apropiacion y la apreciacion de los terrenos; la apropiacion, es decir, la designación precisa de los cultivos que les sea más adecuados en un clima dado; la apreciacion, es decir, su valor relativo en las diversas circunstancias climáticas y económicas en que se encuentren. Aun no es llegada la hora de encontrar la solución tan deseada de estas grandes cuestiones á que los sabios se dedican desde que se ocupan de la Agricultura; cualesquiera que sean en la actualidad los progresos de la Ciencia, están bien lejos de considerarla á tal altura, que por su medio pueda determinarse á priori el valor de un terreno.

Pero sino podemos resolver aun el problema final de la Agrologia, los conocimientos adquiridos hasta hoy nos dan las luces más preciosas, sobre un gran nú-

PARTE OFICIAL.

Día 22.

La Gaceta de hoy publica la siguiente disposición:

Presidencia. — Reales decretos nombrando gobernador de la provincia de Castellón á D. Onofre Amat, que desempeña igual cargo en la de Almería; para este puesto, á D. Nicolás Carreras, que desempeña igual cargo en la de León; y para esta provincia, á D. Ricardo Puentey Breñas, jefe honorario de Administración, y de negociado de la dirección general de Correos y Telégrafos.

TELEGRAMAS.

Buenos-Aires 20.

Ha sido asesinado el presidente de la república del Paraguay.

Según informes fidedignos, 177 personas fallecieron la semana pasada de resultados de la peste.

San Petersburgo 21 (tarde).

El czar pasará el lunes una gran revista á las tropas en Ungheni, cerca de la frontera de Rumanía.

Kicheueff 21 (tarde).

El estado mayor del ejército ruso, ha salido de este punto dirigiéndose á Ungheni y Skula.

París 21.

El tribunal competente ha condenado al Sr. Cassagnac á dos meses de prisión y tres mil francos de multa.

Ragusa 21.

Los insurrectos marchan sobre Nickiak con el objeto de impedir á los turcos abastecer de víveres y municiones aquella plaza.

Bucharest 18.

De Bosnia, Servia y de la Herzegovina, llegan oficiales para incorporarse á las fuerzas que entran en operaciones.

Los turcos residen en Rusia, han recibido comunicación oficial y seguridad ampliadas que serán tratados como hermanos, sea cual fuere el éxito de la campaña. Son pocos los que han marchado á Turquía.

Algunos españoles, diciéndose ex-jefes carlistas ó republicanos, han solicitado su ingreso en el ejército ruso, con los grados que han tenido á bien confirirse. El ministerio de la Guerra ha denegado sus instancias si no vienen apoyadas por el Gobierno de S. M. el Rey de España. Serán, pues, admitidos como soldados, y en las reservas, todos los que lo soliciten.

GACETILLAS.

Sea bien venido. — Ha llegado á esta capital el notable orador religioso Dr. D. Luis Pardo Delgado, Arcediano de la Catedral de Gerona. Mucho celebraremos que nuestro paisano prolongue su permanencia en su país natal, pues asistiremos ocasión de escuchar su elocuente y fácil palabra en alguno de nuestros templos.

Se marchó. — En el último vapor que ha salido de nuestro puerto ha emprendido su viaje á Madrid el reputado juríscusulto D. Alfonso Manuel Cano, delegado por los moderados históricos de esta ciudad para que los represente en la reunión magna de dicho partido que ha de celebrarse en la corte el 29 del corriente.

Trabajaron fé. — En la última reunión que celebró a Junta de la Liga de contribuyentes acordó, siguiendo las inspiraciones de la de Cádiz, impulsar la creación de representaciones análogas en los pueblos cabeza de partido, á fin de que puestas de acuerdo con la de la capital, en momentos dados, puedan reclamar contra las resoluciones que perjudiquen á las clases productoras.

Pensamiento tan beneficioso merecería ser apoyado por aque los que huyendo de la política aspiren á que la administración general alquiera la regularidad necesaria, contribuyendo tal condición á disminuir los gravámenes, y á exigirles en los términos adecuados para que den resultados provechosos.

En los pequeños centros de población encontrará ésta la idea siempre que les preparen y ofrecen en los primeros instantes, pues después el desarrollo de las Ligas han de traer las circunstancias, fiendo los contribuyentes la mejora de su situación económica al esfuerzo propio en vista de que el ageno suele ser nulo en resultados.

La taza de plata. — Cádiz, la culta y liberal población de Cádiz, segura vemos en nuestro apreciadísimo colega «El Defensor» de aquella ciudad ha conmemorado dignamente el 261 aniversario de la muerte del Príncipe de los Ingénios españoles.

El Lunes 23 del corriente se celebró en la Iglesia de San Felipe Neri una solemne Misa de requiem con Sermon y responso como aniversario de la muerte de

MIGUEL CERVANTES SAAVEDRA, oficiando el Sr. D. José Picó y Salvia, capellán de honor del Rey, predicador de la Real Capilla de Palacio y cura parroco-castricense de aquella ciudad, pronunciando la oración fúnebre el señor D. Carlos Franco y Rojo, Licenciado en

212

un modo razonado las observaciones adquiridas, y no pudieron llevar á feliz término sus tentativas por la vaguedad que resultaba á consecuencia de la escasez de conocimientos.

Variadas y numerosas hipótesis se han presentado en los tiempos modernos para explicar el problema de la fertilitad del suelo; el descubrimiento de ciertas sales por el análisis, y la obtención de algunos jabones, por otros diferentes medios, llamaron considerablemente la atención jugando un gran papel.

Tambien se admitió que el humus era la única substancia capaz de ser assimilada por las plantas. Los progresos de la Química y una observación más detenida y exacta han anulado todos estos sistemas; y hoy se procede sobre bases más sólidas, y con mas circunspección.

Para conocer de una manera precisa y evidente los elementos, que existiendo en el suelo, son transportados por las esponjillas de las raíces á las partes interiores de los vegetales, era preciso someter á estos á una serie de operaciones analíticas. Por espacio de mucho tiempo los trabajos que se practicaban con este objeto se reducían á someter á las plantas á la destilación seca, colocándolas en vacías convenientemente dispuestas, no obteniendo por consiguiente otros productos que los particulares y propios de esta clase de operación; esto es: un aceite empíreumático y carbon; los compuestos gaseosos que se formaban no podían apreciarse, por que escapaban á la atmósfera.

Mas adelante, Gay-Lussac y Thenard, químicos de los más notables de su época, dirigieron sus investigaciones en este sentido, determinando las proporciones de Oxígeno e Hidrógeno contenido en los vegetales; y perfeccionando el primero los procedimientos de experi-

DIARIO DE AVISOS.

MAQUINAS PARA COSER.

LA COMPAÑIA FABRIL

"SINGER"

HA VENDIDO DESDE SU FUNDACION

MAS DE 2000 000 DE MAQUINAS.

Las cuales están trabajando en todas partes del Globo, atestiguando su gran superioridad sobre los demás sistemas y habiendo engrandecido sus Fabricas para poder producir 8.000 MAQUINAS SEMANALES, ha resuelto reducir sus precios y ofrecer aún mayores ventajas al comprador.

GRANDES REBAJAS EN LOS PRECIOS.

LAS MAQUINAS LEGITIMAS
DE
LA COMPAÑIA FABRIL
"SINGER."

GRANDES REBAJAS EN LOS PRECIOS.

LAS MAQUINAS LEGITIMAS
DE
LA COMPAÑIA FABRIL
"SINGER."

CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES!!!

En vista de la inmensa reputación que han adquirido las Máquinas de

LA COMPAÑIA FABRIL «SINGER»

han aparecido numerosos imitadores que, no teniendo ninguna reputación Comercial, se valen de nuestro nombre «SINGER» para sorprender la buena fe del público con sus falsificaciones.

Toda Máquina «SINGER» legítima tiene el nombre de la Casa:

THE SINGER MANUFACTURING COMPANY,

CASAS PARA LA VENTA.

6. PRÍNCIPE ALFONSO, 6. ALMERIA.

Alicante.	Atmás, 5.
Avila.	San Segundo, 16.
Badajoz.	San Juan 32.
Barcelona.	Puerta del Angel-Borla
Bilbao.	Arenal, 16.
Burgos.	Espolón, 44.
Cáceres.	Pintores, 23.
Cádiz.	Columela, 20.
Córdoba.	Ayuntamiento, 14 y 16.
Coruña.	Real, 18.
Cuenca.	Carretería 107.
Gerona.	Plaza de la Constitución.
Guadal.	Mayor Alta, 5.
Huelva.	Concepcion, 12.
León.	Rua, 13.
Lérida.	San Antonio, 9.
Logroño.	Mercado, 23.
Madrid.	Carretas, 35.
Malaga.	Duque de la Victoria, 1.

Oruense.	Paz, 30.
Palencia.	Mayor, 21.
Palma de Mallorca.	Bolsería, 18.
Pamplona.	Plaza del Castillo, 49.
Salamanca.	Corrillo 2.
Sta. Cruz de Tenerife.	Sol, 39.
Segovia.	Cintería, 8.
Sevilla.	O'Donnell, 5.
Tarragona.	Baj de la Misericordia, 4.
Teruel.	Nueva, 16.
Valencia.	Mar, 53 y 55.
Valladolid.	Acerca de S. Francisco.
Vigo.	Píncipe, 26.
Victoria.	General Alava, 2.
Zamora.	Renova, 18.
Zaragoza.	Hlfonso I, 41.

EL MEDIODIA.

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA,

DEDICADA ESCLUSIVAMENTE

A LAS PROVINCIAS DE ANDALUCIA Y ESTREMADURA.

Direccion general en Sevilla, San Isidoro 24.

GARANTIAS

Capital social.	Rvda 10.000.000.
Fondos de reserva y primas á cobrar..	3.144,684.28
Total..	13.144,684.28

SINIESTROS PAGADOS.

Por 282 ocurridos hasta 31 de Diciembre de 1876. Rvda. 1.440,792.92
Esta Compañia admite al seguro en su total valer, y bajo primas muy reducidas,

los edificios objetos de comercio, cortijos, arbolado, cosechas y demás que constituyen la propiedad, tanto rústica como urbana.—Los siniestros se pagan á los quince días de aprobados, por el Consejo de Administración.—Representante en esta provincia, D. Ubaldo Orellano, Algarbe TO.

ESPECIFICOS DEL D R MORALES

Café Nervino medicinal, acreditado é infalible remedio árabe para curar los padecimientos de la cabeza, del estómago, del vientre, de los nervios, etc., etc.—12 y 20 rs. caja.

Panacea anti-sifilitica, anti-vénerea y anti-herpética: cura breve y radicalmente la sífilis, el venérco y las herpes en todas sus formas y períodos.—30 rs. botella.

Inyección-Morales: cura infaliblemente en muy pocos días sin mas medicina mentos, las bionras, blenorragias y todo flujo blanco en ambos sexos.—20 rs. frasco de 250 gramos.

Polvos depurativos y atemperantes: reemplazan ventajosamente á la zarzaparrilla ó cualquier otro refresco. Su empleo, aun en viaje, es sumamente fácil y cómodo.—8 rs. caja con 12 tomos.

Píldoras tónico-genitales, muy celebrados para la debilidad de los órganos genitales, impotencia, espermatorrea y esterilidad. Su uso está exento de todo peligro.—30 rs. caja.

Los específicos citados se expenden en las principales farmacias y droguerías de Almería y pueblos más importante de la provincia.

DEPÓSITO GENERAL:

DR. MORALES.—Espoz y Mina, 18.—Madrid.

NOTA.—El DR. MORALES garantiza el buen éxito de sus específicos, comprobado en infinitos casos de su larga práctica como médico-cirujano, especialista en sífis, venéreo, esterilidad e impotencia.—Admite consultas por escrito, previo envío de 40 rs. en letra ó sellos de franqueo.—ESPOZ Y MINA, 18. MADRID.



DESCUBRIMIENTO.

NO MAS ASMA, NI TOS, NI SOFOCACION

POR LOS

POLVOS DEL DR. CLERY.

Depósito general en España: Compañía Ibero Universal, Precia dos, 74 duplicado, piso primero.



DILIGENCIA ACCELERADA DE ALMERIA A DALIAS, BERJA Y ADRA.

Los dueños de esta empresa se proponen tener un servicio tan bien montado como lo tienen en el dia las principales capitales contando para ello con coches de primer orden, cuya comodidad notarán los pasajeros; estableciendo los siguientes precios:

Berlina, por cada pasajero. 40 rs.

Interior idem idem. 30 id.

Cupé, idem idem. 20 id.

A Dalias. 25 id.

Se admite á cada pasajero una arroba de peso gratis, pagando por las de exceso á razón de 2 reales.

Se recibe cargo en cantidad, los billetes se despachan en Almería, Posada del Capricho, y en Berja, Parador de Europa, en cuyos puntos se admiten los encargos y reclamaciones que tengan que hacer los pasajeros.